

博物館服務的未來發展

* * * * *

政府今日（二月一日）宣布，現時由康樂及文化事務署（康文署）管理的 14 間公共博物館的管治模式將維持不變，當局會強化博物館的公眾使命，以及訂定更明確的定位和目標。

民政事務局長曾德成說：「自博物館委員會的建議報告發表後，政府審慎考慮各有關因素，同意公共博物館的服務可按照委員會的建議予以進一步改善。有關工作應在現行管治模式下進行，我們亦會加強公眾的參與。與此同時，西九文化區管理局作為一個法定機構，會研究以新的管治模式營運西九文化區內的 M+。」

他解釋說，政府研究海外博物館的管治模式後，認為不適宜提出單一種普遍適用於所有博物館的管治模式。不同的管治模式可以共存，以配合博物館的特定情況及當地的環境。

曾德成說：「在香港，公共博物館未來數年須履行多項廣泛而且重要的公眾使命，包括有逼切需要為香港發展文化軟件和培養觀眾群，在校內及校外向年青一代推廣藝術和文化，培育及推廣本地藝術家，網羅更多博物館專才，以及支援文化及創意產業發展成為香港的新經濟支柱。」

「康文署轄下的公共博物館具備良好條件履行以上公眾使命，各館將與負責藝術教育及推廣的政府或非政府機構，緊密及有效地協調和合作。」

「俟公共博物館的管治模式作出決定後，我們會採取積極措施，強化公共博物館的公眾使命，訂定更清晰的目標和定位，並加強其教育角色，以支援香港文化軟件的發展。」

曾德成指出，為加強公共博物館運作的專業性及民間參與，政府將分別為屬於藝術、歷史及科學三個範疇的博物館成立博物館專家顧問委員會。委員會的成員來自不同背景和具備不同專業知識，會就公共博物館的發展、推廣及管理策略向康文署提供意見。」

曾德成說：「我相信這些措施可進一步加強公共博物館現時的網絡，以及增加民間參與博物館運作的機會。」

根據博物館委員會的建議，康文署轄下的博物館會透過加深和擴闊公眾和社區的參與，進一步改善博物館的營運。博物館會與不同持份者更緊密地溝通和合

作，包括客席策展人、收藏家、區議會、非政府機構、商界及教育院校。

與客席策展人合作的成功例子包括香港藝術館舉辦的「香港藝術：開放·對話」項目，邀請五十多位本地及海外獨立策展人提交專題展覽方案，其中四位策展人在2007至2009年間分別策劃了深受歡迎的展覽。此外，七位本地新進藝術家亦獲邀參與2009年舉行的大型當代藝術展覽「路易威登：創意情感」，入場人次達12萬，打破了以往的記錄。

康文署亦致力為每間公共博物館建立更清晰的定位，使其各具特色。例如，藝術館致力發展本身作為區內重要水墨畫博物館的定位，因為其水墨藏品珍貴獨特，包括世界級虛白齋中國書畫藏品，現代及當代香港及中國大師如林風眠、趙少昂及吳冠中等著名大師的代表作品。香港歷史博物館則在推廣公眾歷史方面擔當重要角色，博物館將會與多個社區團體合辦「公眾歷史」展覽系列，介紹香港、香港人和有關團體的歷史。不但學術界和專業人士將會參與這些展覽，市民大眾也可藉此發揮創意和展示收藏品。

在藝術推廣和教育方面，公共博物館一直與不同政府機構、學校及學術院校建立緊密合作關係，開展藝術推廣及相關計劃。教育活動數目和參加者總數均大幅增加，由2000/01年度的約1500項和50萬人，增至2008/09年度的約3400項和100萬人。其中一個讓學生參與的重點活動是在2009年8月，香港太空館與中國航天員科研訓練中心合辦為期七天在北京和西昌舉行的少年太空人體驗營。

博物館委員會於2007年5月向政府提交建議報告。曾德成衷心感謝委員會的主席及委員，就香港公共博物館服務的長遠發展作出詳盡建議。

完

2010年2月1日（星期一）